

Удельный вес отгруженной инновационной продукции также в 2009 г. по сравнению с 2008 г. сократился на 30%, а в 2010 г. по сравнению с 2009 г. увеличился почти в 2 раза.

Итак, можно отметить, что 2009 год стал критическим для инновационно активных предприятий страны. Это обусловлено, на наш взгляд, влиянием мирового финансового кризиса и связанными с ним кризисными проявлениями в стране. Несмотря на то, что в 2010 году по сравнению с 2009 годом в целом наметилось повышение инновационной активности в машиностроении, объемные показатели, характеризующие ее, все же не достигли уровня 2008 года. Прежде всего, это является следствием недостаточной финансовой поддержки со стороны государства, высокой стоимости нововведений, низкого инновационного потенциала организаций, недостатка собственных денежных средств, недостаточной разработанности законодательных документов регулирующих и стимулирующих инновационную деятельность, неразвитости рынка новейших технологий.

Для преломления негативных тенденций в инновационном развитии экономики страны (в частности отрасли машиностроения) и перехода на технологии 5-6 укладов необходима целенаправленная, усиленная работа чиновников, ученых, научных исследователей в сфере, касающейся инновационной деятельности.

Литература

1. Статистический ежегодник Республики Беларусь/ Национальный статистический комитет Республики Беларусь ; ред. И. А. Костевич [и др.]. — Минск : Белстат, 2010. — 582с.

Слияния и поглощения в финансовом секторе

*Гарбаль М. П., студ. III к. БГЭУ,
науч. рук. Вашкевич Ю. Б., магистр эк. наук*

На современном этапе развития мировой экономики интенсификация процессов слияния и поглощения компаний является одной из наиболее активно обсуждаемых экономистами тенденций корпоративного развития, находящей как своих защитников, так и критиков. Большинство компаний мира в тот или иной момент сталкиваются с проблемой выбора стратегии корпоративного развития, определяющей основные направления расширения деятельности предприятия — как в национальных, так и в международных рамках. Поэтому перед ними стоит выбор, какой путь выбрать для достижения своих целей. Одной из таких стратегий является стратегия слияния и поглощения.

Слияния и поглощения — сложный многомерный и многоаспектный процесс, который требует огромных финансовых затрат, а также участия высоко-

квалифицированных специалистов различного профиля. Слияния и поглощения в крупных масштабах могут реструктурировать целые отрасли и затрагивать практически все субъекты не только национальной, но и мировой экономики. Поэтому эта тема является одной из наиболее актуальных в условиях современной глобализации и либерализации.

В последние годы во всем мире банковский бизнес переживает трудные времена, связанные с потерей банками традиционных информационных преимуществ и усилением конкуренции со стороны небанковских финансовых посредников. Развитие информационных технологий неизбежно ведет к большей доступности информации и снижению связанных с этим издержек банков, в результате чего большинство банковских услуг могут быть предоставлены и другими экономическими агентами, которые могут воспользоваться появившейся возможностью доступа к информации. Потеря банками монопольного положения в сфере банковских услуг и усиление конкуренции со стороны других агентов обусловили снижение банковской маржи и усиление концентрации капитала в банковском секторе. По странам прокатилась волна банковских слияний, мотивируемых различными причинами, но имеющих в своей основе стремление к укреплению рыночных позиций банков за счет диверсификации их операций, расширения клиентской базы и географической экспансии [1, с.63–70].

Слияние может быть достаточно эффективным способом в борьбе с конкуренцией, т.к. консолидированный банк имеет возможность экономить за счет использования эффекта масштаба и, таким образом, снижать стоимость своих услуг для клиентов. Кроме этого, между банками происходит передача имеющегося опыта, что позволяет повысить эффективность работы банка [2].

Слияния и поглощения в финансовом секторе отражают общую тенденцию слияний и поглощений в мировой экономике в целом. Наибольшее количество сделок по слияниям и поглощениям было совершено в 1995 г. В этот период в Европейском союзе свой капитал объединило большое количество банков, причиной чему послужила интеграция европейских экономик. Если в 1988 г. количество сделок едва достигало 600, то в 1995 г. оно составило 2300. После 2000 г. количество сделок пошло на спад. Но начиная с 2002 г. общая стоимость сделок по слияниям и поглощениям в банковском секторе имела тенденцию к росту, таким образом, достигнув 600 млрд долл. в 2007 г., что является максимальным показателем за период 1988–2011 гг. По состоянию на 2011 г. доля финансового сектора в общем объеме сделок по слияниям и поглощениям составляет 20%, уступая только энергетической отрасли. Несмотря на негативные последствия кризиса 2008 г., в финансовом секторе наблюдается тенденция к росту количества и стоимости слияний и поглощений и приближению к докризисному уровню активности проведения сделок [3].

Анализ динамики процессов консолидации капитала показал, что активность использования сделок по слияниям и поглощениям в финансовом секто-

ре в течение последних двух десятилетий постоянно росла. Причинами данного роста явилось усиление конкуренции в финансовом секторе, назревшая необходимостью технологического развития участников рынка, обострившаяся потребность в диверсификации спектра и снижении стоимости предоставляемых услуг. Результатом консолидации финансового сектора стала реструктуризация отрасли, сопровождающаяся, с одной стороны, ростом эффективности деятельности ее субъектов, с другой стороны — снижением их уязвимости к последствиям кризисных явлений в мировой экономике.

Литература

1. Gaughan, Patrick A. Mergers, acquisitions, and corporate restructurings / Patrick A. Gaughan. — 5th ed. — New Jersey: JohnWiley& Sons, Inc., 2010. — 672 p.
2. Preliminary Mergers & Acquisitions Review. First quarter 2011 // Thomson Reuters (official web-site) [Electronic resource]. — New York, 2011. Mode of access: <http://www.reuters.com/article/2011/06/24/us-quotebox-idUSTRE75N04Y20110624>. — Date of access: 2.11.2011.
3. Statistics on Mergers & Acquisitions // Institute of mergers, acquisitions and alliances (official web-site) [Electronic resource]. — Zurich, 2011. — Mode of access: <http://www.imaa-institute.org/statistics-mergers-acquisitions.html>. — Date of access: 2.11.2011.

Занятость и безработица в Республике Беларусь

*Герус К. О., студ. II к. БГЭУ,
науч. рук. проф. Гурко С. П., канд. эк. наук*

Состояние таких категорий как занятость и безработица является актуальным для исследования, т.к именно от него зависит материальная и моральная устойчивость человека, возможность его социального продвижения, удовлетворенности. Безработица ведет к обострению социальных проблем, потере квалификации, вызывает рост преступности. В современных условиях Республика Беларусь, как и большинство стран, столкнулась со все более обостряющейся проблемой занятости населения, многие профессии сейчас теряют свою востребованность, что подтверждает актуальность данной темы и для нашей страны.

Взаимоотношения государства и граждан в сфере трудовой деятельности регламентируется частью 2 ст. 41 Конституции Республики Беларусь и Законом Республики Беларусь «О занятости населения Республики Беларусь» от 15 июня 2006 г. № 125-3. В соответствии с законодательством Республики Беларусь занятость определяется как деятельность граждан, связанная с удовлетворением личных и общественных потребностей, не противоречащая законодательству и приносящая им заработную плату, доход, вознаграждение за выполненную работу.